

НЧ “ АЛЕКО КОНСТАНТИНОВ – 1898”

С. ДАМЯНОВО , общ. СЕВЛИЕВО

ОТЧЕТ ЗА КУЛТУРНО –МАСОВАТА И
БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТИ ЗА ИЗМИНАЛАТА 2023
ГОД.

Уважаеми членове на читалището , гости и спомоществователи на НЧ „ Алеко Константинов – 1898 „ с.Дамяново ! - Добре сте дошли на събранието ни , на което ще отчетем , какво сме свършили през изминалата 2023год. .И пак ще кажа с гордост за кой ли път , че Народните Читалища в Р.България, сами по себе си са уникални институции, които са пазители на родовата памет , на историята ни , на начина ни на живот и бит , на песните , танците и словесния хумор . Благодарение на създаването на читалищата от родолюбци и възрожденци, се е запазил непречупен българският дух, съхранила се е българската книжовност , писменост и култура , традиции и език свещен .Тези институции все още ги има тук и сега , в родината ни , като продължители на съграденото във векове и от сцените

на читалищата , от библиотеките са тръгнали много артисти, певци и учени .

Една от основните ни дейности е библиотечно – информационната , като разполагаме с над 8 000 тома л-ра, която е подредена според изискванията на Минимум библиотечна техника .

Библиотечният фонд редовно се прочиства от морално остарялата литература и през 2024г. трябва да приключим с цялостната проверка на книжният фонд – налична литература , липсваща и невърната от читателите , бракуване на морално остарялата , изпокъсана и невърната литература .

Допълва се систематично Тематичната картотека с литературни и исторически материали , свързани с бележити дати и събития от историята ни , наша и на световно ниво , тематичен материал свързан с бележити автори от областта на литературата , теми за българската фолклористика и др.Копират се текстови материали от различни сайтове и страници в интернет , свързани с бележити дати и събития на национално и световно ниво .

По стелажите се поддържат системно витрини с изложена литература и други материали , свързани с бележити дати и чествания .

За добрата библиотечна и читалищна дейности допринася и наличието на компютърната ни техника , която се ползва от потребителите , предимно деца са , а в повечето случаи възрастни , които идват да им копираме , или напечатаме документи .Интернет е един вид поглед към света – сайтовете са помагало за четене , учене на уроци , връзки с други читалища , информация за предстоящи фестивали и събития, бележити дати от историята ни , и много други положителни информации.

НЧ „ Алеко Константинов – 1898 „ , с.Дамяново , общ.Севлиево има от няколко години УЕБ страница в мрежата , която се поддържа системно. На тази страница отразяваме словесно и с фотографии всички мероприятия , които са се случили на територията на селото ни през годините , с участието на самодейците на местно и общинско ниво , мероприятия и с децата , свързани с отразяването на празниците ни от бита и начина на живот, участия във Фестивали на Общинско и Национално ниво и много други .

В Интернет мрежата имаме и Група към читалището , която наброява над 500 членове ,повечето от които са с дамяновски корен и които се запознават също с дейността на читалището , вземат отношение по същата , а и споделят свои истории, виждания и творби .

В добро състояние са и двете ни Музейни колекции , както ги именуваме - на Бита и на Фотографията .Всички сте запознати с начина им на подредба и разположение . Винаги , за онези от вас , които са пожелали да посетят колекциите е било отворено за посещение ,било то в делник , или в празник , защото е вълнуващо да видиш своите предци отразени във фотографии ,/ някои на повече от 100 години /, как са се трудили , веселили ,строили , образовали

Макар и малко да са децата , към 30-сет , ние сме отворени за тях със своите разработки и дейности .Продължават съществуването си детските клубове : - „ Чучуличе „ , „ Любопитко „и „ Весел Шишко „ , с чиито членове се провеждат различни библиотечни и читалищни дейности .Ще ви запозная с част от мероприятията ни:

„ Какво знаем за ...” – интересни факти за растения , животни , държави , морета и океани , космос и т.н.

„ Творческо ателие ...” – рисуване , апликации, декупаж върху стъкло, камък ,....

Традиция в читалището е да се провеждат библиотечни уроци под надслов „Млад библиотекар „ - как се работи с книгите , начинът им на подреждане по стелажите , пътят, който изминава една книга , за да достигне до своят читател

, кой и как ги пише и как да ги пазим , значението на „Обществена библиотека „...

„ Познато и непознато „ – запознаване с творчеството на класически и съвременни детски автори . Отбелязване на 110 години от рождението на Асен Босев , автор на детско-юношеска литература / 1913 – 1997 /.

„ Земята е нашият дом „ – съпричастност у децата към чистотата и околната среда, Участие в почистването на центъра в подготовката на 125 години читалище.

„ Не на дрогата! Не на наркотиците ! „ – вредата от злоупотребата с тях и какво трябва да знаят децата , за да не се обричат на самоунищожение .

„ Хей , момичета ! Хей , момчета !” – ден на приятелството .Дискусия на тема , как трябва да се отнасяме помежду си на обществени места , към по-възрастните , вкъщи към близките си .

„ Весели ноти ! „ – да запеем песните на България ! Знаят ли децата Химна на България , кой и кога Го е създал ! Знаят ли революционните ни песни и техните създатели ?

ЧЕСТВАНИЯ НА БЕЛЕЖИТИ ДАТИ , ГОДИШНИНИ И ДРУГИ ТРАДИЦИОННИ ПРАЗНИЦИ ЗА СЕЛОТО ! :

175 г. от рожд. на Христо Ботев , 160 г. от рожд. на Алеко Константинов , 145 г. от рожд. на П.К.Яворов – лит.четения.

„ Във виното е истината ! „ – Трифон Зарезан .

„ Кажи ми горо , кажи на мене , защо Балканът , тъй глухо стене ...” – Поклон пред националния герой на България, Васил Иванов Кунчев / Дякон Левски / - литературни четения .

3-ти Март ни е традиция да поднасяме венци пред паметника в центъра.

„ Господи, колко си хубава ! „ – лит. четения , посветени на жената , из творчествата на Елисавета Багряна /130г.от рожд.й / и Мара Белчева /155г. от рожд.й /

„ Ден на шегата ! „ – 100 години от рожд. на Радой Ралин , писател, поет, лирик, десидент...

24- Май –дните на културата ни съвместно с малки и големи .

Дни на Съединението , Независимостта, на Будителите, на Възрастните хора, на Християнското семейство - чествания .

125 г. от създаването на НЧ „ Алеко Константинов – 1898 „, с. Дамяново, общ. Севлиево – проведе се празник изпълнен със съдържание и веселие . Читалището грееше празнично както отвътре, така и отвън . От дълго време Самодейната група се подготвяше със скромен концерт – песни и словесен хумор. Гости ни бяха и самодейци от с. Сенник , а върхът на този дългоочакван празник беше

Фолклорен ансамбъл при НЧ „ Развитие „ гр.Севлиево .Песни огласяха площада и под техните звуци с лекота, умение и майсторство се носеха младите танцьори и танцьорки . Уникално и неповторимо изживяване е за зрителите , да бъдат съпричастни в пъстротата на българският танц.Хубаво чувство е да срещнем , да се докоснем до полета на младостта , отразен в танца – весели и усмихнати , талантиливи деца , играещи вгълбено и сякаш не стъпват на земята . Благодарности сърдечни за техните ръководители Весела и Йордан Йорданови , едни достойни българи . Тук е мястото да благодарим и на своите спонсори , а именно : - Пламен Боевски , Галя Колева, Николай Петров,Дамян ВЪтев, Станимир Станчев ,защото без тяхната финансова помощ не бяхме в състояние да направим каквото й да е .След като дни наред се говореше между хората за този празничен ден, значи направеното е докоснало сърцата на хората , защото и хорицата на село са петимни за песен и танц, за музика и слово .

„ Слънчевото село „ – под това заглавие се написа книга за с.Дамяново , за което дейно участие взе и читалището в набирането на средства , организиране на презентация със съставителите пред населението .Бяха отпечатани 300бр.книги , които впоследствие се раздадоха на населението .

С приходно – разходните документи се занимава безплатно Мария Маркова , която е й завършила Икономическия техникум в гр.Дряново . Контрол за изразходването на финансовите средства упражнява председателят на УСЧ , а проверка извършва Ревизионната комисия за пред Годишно – отчетното събрание на членовете на читалището. , На общинско ниво се правят отчети всеки месец , за предходния , а в края на годината се изготвя целогодишен отчет за приходно – разходните дейности на читалището .

Социалната политика на читалището е отворена към обществените организации , към жители и гости и винаги вратите ни са били широко отворени . Ние не се делим на етноси и всички сме еднакво предразположени в честванията на празници , заедно във всичко и вярваме , че и занапред ще е така . Нека с общи усилия продължим със своите иновации , инициативи , с които да поддържаме духът на българщината ни, за да ни има като народ , достоен наследник на предците си .

Изготвил отчета – Мария Маркова

Приет на заседание на УСЧ на 04.03.2024г.

Социалната политика на читалището е отворена към обществените организации , към жители и гости и винаги вратите ни са били широко отворени . Ние не се делим на етноси и всички сме еднакво предразположени в

честванията на празници , заедно във всичко и вярваме , че и занапред ще е така . Нека с общи усилия продължим със своите иновации , инициативи , с които да поддържаме духът на българщината ни, за да ни има като народ , достоен наследник на предците си .

Изготвил отчета – Мария Маркова

Приет на заседание на УСЧ на 04.04.2022г.